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Співробітницт во з дер жа ва ми пост ра дянсь ко го прос -
то ру є пріори тет ним нап ря мом зовнішньої політи ки Ук -
раїни. Ще в пос та нові Вер хов ної Ра ди Ук раїни «Про ос -
новні нап ря ми зовнішньої політи ки Ук раїни» від 2 лип ня
1993 ро ку заз на че но, що пе ре ва га на даєть ся роз вит ку
відно син на двос то рон нь о му рівні [6]. Од нак не слід за -
бу ва ти, що на ша дер жа ва є країною–зас нов ни цею СНД.
З ог ля ду на дос ить три ва лий період існу ван ня цієї ор -
ганізації, а та кож відно си ни між дер жа ва ми�учас ни ця ми
мож на прог но зу ва ти і по даль шу участь Ук раїни у про це -
сах ба га тос то рон нь о го співробітницт ва з но ви ми не за -
леж ни ми дер жа ва ми. Тож пот ре бу ють виз на чен ня фор -
ми та ме то ди цієї співпраці, а та кож пріори тетність відно -
син із тією чи іншою дер жа вою регіону.

Під час аналізу міжна род них відно син на пост ра -
дянсь ко му прос торі пос тає проб ле ма ви яв лен ня
співвідно шен ня змісту та ких ка те горій, як співробітницт -
во й інтег рація, які ви ко рис то ву ють для поз на чен ня про -
цесів, що відбу ва ють ся в усіх сфе рах співпраці – від еко -
номічної до гу манітар ної без ди фе ренціації.

До волі час то ка те горію «регіональ на еко номічна
інтег рація» ви ко рис то ву ють як си нонім терміна «регіо -
налізація», що є гли бин ним, ди намічним про це сом
збіль шен ня об сягів, час то ти та різно манітності еко -
номічних зв'язків між гос по да рю ючи ми суб'єкта ми всіх
форм влас ності, а та кож дер жа ва ми в рам ках од но го
пев но го регіону, що обов'яз ко во суп ро вод жуєть ся зрос -
тан ням кіль кості спіль но ство ре них і ре алізо ва них еле -
ментів їхньої еко номічної політи ки та прак ти ки. Вод но -
час на го ло шуєть ся на відмінності між ре аль ним інтег -
раційним про це сом, що відбу ваєть ся не за леж но від сту -
пе ня йо го інсти туційної оформ ле ності, та про це сом фор -
му ван ня тор го во�політич них уг ру по вань у різних
регіонах світу. Пер ший про цес у літе ра турі та кож на зи ва -
ють ре аль ною рин ко вою чи гли бин ною інтег рацією, або

регіоналізацією. Цей про цес інтен сифікації зв'язків учас -
ників інтег раційно го про це су в та ких сфе рах, як пос лу ги,
рух капіта лу та ро бо чої си ли, прис ко рюєть ся про це сом
уніфікації ре гу лю ван ня аж до фор му ван ня єди ної еко -
номічної політи ки. Дру гий про цес є за своєю сут тю інсти -
туційно�пра во вим яви щем, ос но вою яко го є пе ре дусім
політичні мо ти ви, і поз на чаєть ся він терміном
«регіоналізм». Обид ва про це си час то ма ють сти му лю -
ючий, про те асинх рон ний ха рак тер [7, с. 358–359].

У дослідників не має єди но го підхо ду до виз на чен ня
змісту ка те горії інтег рації. Але ба га то фахівців заз на ча -
ють, що це на сам пе ред про цес еко номічної взаємодії
країн, що ве де до збли жен ня, а зго дом і уніфікації гос по -
дарсь ких ме ханізмів, на бу ває фор ми міждер жав них
угод та уз год же но ре гу люєть ся міждер жав ни ми ор га на -
ми. Вва жаєть ся, що світо вий про цес інтег рації ак тивізу -
вав ся після Дру гої світо вої війни в умо вах гло балізації,
на у ко во�технічної ре во люції й інтер націоналізації світо -
гос по дарсь кої сис те ми. Політич на ме та інтег раційних
про цесів у по воєнний період по ля га ла у пос лаб ленні
нап ру же ності в міжна род них відно си нах, стабілізації та
за без пе ченні без пе ки зав дя ки по си лен ню взаємо за леж -
ності, про мис ловій ко опе рації, ство ренні спіль них
підприємств у пев них га лу зях гос по да р ства, роз ши ренні
торгівлі, збіль шенні кіль кості та рівнів кон тактів. По ча ток
та успішний роз ви ток інтег раційних про цесів зу мов -
люєть ся на явністю політич ної волі та підтрим кою з бо ку
на се лен ня в країнах, що інтег ру ють ся, ге ог рафічною
близькістю, на явністю в біль шості ви падків спіль них кор -
донів і ста лих еко номічних зв'язків, що істо рич но скла ли -
ся, спільністю еко номічних та інших проб лем, які сто ять
пе ред країна ми у сфе рах еко номічно го роз вит ку, фінан -
су ван ня, ре гу лю ван ня еко номіки, політич но го
співробітницт ва то що. У ць о му кон тексті слуш но зга да ти,
що існу ють різні те орії інтег рації, і відповідно ролі урядів,

Віктор МАТВІЄНКО,
доктор історичних наук

Олена КОВТУН, 
кандидат політичних наук

Особливості інтеграції
пострадянських держав 
в економічній сфері



15

гро мадсь кості та дер жав у цих про це сах. Так,
функціоналісти та не о функціоналісти ак цен ту ють на то -
му, що інтег рацію слід роз по чи на ти з ок ре мих га лу зей
еко номіки, ство рю ючи спільні ор га ни уп равління, яким
пе ре даєть ся час ти на національ но го су ве реніте ту у
відповідній сфері [4, с. 114–143]. Особ ли ву роль у по пу -
ля ри зації інтег раційних про цесів відігра ють політичні та
тех нок ра тичні еліти країн, що інтег ру ють ся. Роз ши рен ня
інтег раційних ут во рень зу мов ле не, зок ре ма, пси хо -
логічним впли вом по зи тив них зру шень у різних сфе рах
суспіль но го жит тя, що час то є ре зуль та том інтег рації.
Поп ри відмінності між різни ми інтег раційни ми уг ру по -
ван ня ми у своїй ево люції во ни про хо дять спільні стадії.
На по чат ковій стадії між дер жа ва ми ук ла да ють ся пре фе -
ренційні тор гові уго ди, що пе ред ба ча ють на дан ня
країнам�учас ни цям спри ят ливішо го ре жи му, аніж третім
країнам. Вод но час не пе ред ба чаєть ся ство рен ня
будь�яких міждер жав них ор ганів для уп равління пре фе -
ренційни ми уго да ми. На другій стадії дер жа ви пе ре хо -
дять до ство рен ня зо ни віль ної торгівлі, що пе ред ба чає
цілко ви те ска су ван ня мит них та рифів у взаємній торгівлі
з од но час ним збе ре жен ням національ них мит них та -
рифів сто сов но третіх країн. Діяльність зо ни віль ної
торгівлі мо же ко ор ди ну ва ти ся не ве ли ким міждер жав -
ним сек ре таріатом або періодич ни ми зустріча ми
керівників відповідних відомств, про те не пот ре бує пе -
ре дачі час ти ни су ве реніте ту та дер жав них пов но ва жень.
Се ред цілей та зав дань біль шості регіональ них ор -
ганізацій, що діють у регіоні но вих не за леж них дер жав,
та кож ство рен ня зо ни віль ної торгівлі.

У рам ках Співдруж ності Не за леж них Дер жав уго ду
про ство рен ня зо ни віль ної торгівлі бу ло підпи са но ще
1994 ро ку. На сь о годні до ку мент так і не ре алізо ва но. Се -
ред при чин не га ти ву в роз вит ку співробітницт ва в ць о му
фор маті мож на наз ва ти ве ли ке ко ло учас ників, но ме нк -
ла ту ра про дукції яких ба га то в чо му схо жа, а та кож не ба -
жан ня країн, що ма ють значні при родні ре сур си, зас то -
со ву ва ти і до цієї ка те горії то варів ре жим торгівлі «без
ви нятків та об ме жень». З ог ля ду на ці при чи ни мож на
стве рд жу ва ти, що в та ко му виг ляді до ку мент і не бу де
ре алізо ва но.

У 2002 році в рам ках тоді ще об'єднан ня ГУ УАМ бу ло
підпи са но уго ду про ство рен ня зо ни віль ної торгівлі. Ух -
ва лен ня та ко го до ку мен та в рам ках уг ру по ван ня по яс -
ню ва ло ся на ма ган ням по си ли ти еко номічну скла до ву
взаємодії п'ять ох пост ра дянсь ких дер жав. Та ба га то
аналітиків уже на той час скеп тич но ста ви ли ся до ць о го
про це су, ґрун ту ю чись на аналізі рівня тор го вель них
відно син та еко номічно го по тенціалу Грузії, Ук раїни, Уз -
бе кис та ну, Азер байд жа ну та Мол до ви. Нині про ект та -
кож не ре алізо ва но. А в угоді про створення ре фор мо -
ваної струк тури – Ор ганізації за де мок ратію та еко -
номічний роз ви ток – ГУ АМ – наведено менш чітке фор -
му лю ван ня – за о хо чен ня еко номічно го співробітницт ва
дер жав без виз на чен ня жорстких форм цієї співпраці.
Ево люцію по зиції з ць о го пи тан ня мож на по яс ни ти
декіль ко ма при чи на ми. По пер ше, з об'єднан ня вий шов
Уз бе кис тан, який був при хиль ни ком по си лен ня са ме
еко номічно го нап ря му взаємодії. По дру ге, всі ці країни
за я ви ли про свої євроінтег раційні праг нен ня. То му, ви -
зна ча ю чи фор ми й ме то ди ре алізації зовнішнь о політич -
них пріори тетів, ці країни орієнту ють ся на сам пе ред на
співробітницт во з ЄС. Євро пейсь ка інтег рація як пріори -
тет зовнішньої політи ки дер жав ор ганізації дає підста ви
розг ля да ти мож ливість її пе рет во рен ня на ме ханізм,
ана логічний Цент раль ноєвро пейській ініціативі. Вод но -
час про вад жен ня Євро со ю зом но вої політи ки сусідства
та східно го парт не р ства, на на шу дум ку, ймовірнішим
роб лять сце нарій, за яким співробітницт во між
євроспіль но тою та дер жа ва ми ГУ АМ роз ви ва ти меть ся
на двос то рон нь о му рівні та у фор маті угод про асоціацію

й зо ну віль ної торгівлі. Вод но час підпи сан ня та кої уго ди
з однією з дер жав�учас ниць ав то ма тич но за галь мує роз -
ви ток співробітницт ва між дер жа ва ми у фор маті ОДЕР.

Пе рехід до третьої стадії інтег рації пов'яза ний зі ство -
рен ням мит но го со ю зу, що пе ред ба чає уз год же не ска су -
ван ня національ них мит них та рифів і зап ро вад жен ня
спіль но го мит но го та ри фу та єди ної сис те ми не та риф но -
го ре гу лю ван ня торгівлі що до третіх дер жав. Мит ний со -
юз пе ред ба чає без мит ну торгівлю то ва ра ми й пос лу га ми
і їх віль не пе реміщен ня все ре дині об'єднан ня.
Функціону ван ня мит но го со ю зу пот ре бує ство рен ня роз -
га лу же ної сис те ми міждер жав них ор ганів, що ре гу лю -
ють про ве ден ня уз год же ної зовнішнь о тор го вель ної
політи ки. У рам ках Співдруж ності Не за леж них Дер жав
1995 ро ку бу ло підпи са но Уго ду про ство рен ня мит но го
со ю зу, пра во нас туп ни ком яко го ста ло Євразійсь ке еко -
номічне співто ва ри ст во, до говір про ство рен ня яко го бу -
ло підпи са но 10 жовт ня 2000�го, а у струк турі ЄврА зЕС
за ли ши ли ся інсти ту ти йо го по пе ред ни ка. 

До сяг нув ши нас туп но го рівня – спіль но го рин ку, –
дер жа ви�учас ниці до мов ля ють ся про віль не пе ре су ван ня
то варів, пос луг, ро бо чої си ли та капіталів. Унаслідок ць о -
го з'яв ляєть ся пот ре ба в постійно діючих ор га нах і ре гу -
ляр них зустрічах на ви со ко му та най ви що му рівні. Єди -
ний еко номічний простір – спіль не гос по дар че ут во рен ня
кіль кох дер жав, яке ви ни кає в ре зуль таті їх еко номічної
інтег рації. Во но фор муєть ся на такій стадії її роз вит ку, як
мит ний со юз, ко ли низ ка країн ут во рює спіль ну мит ну те -
ри торію з єди ни ми екс по рт но�імпорт ни ми та ри фа ми. Ха -
рак тер ни ми ри са ми ЄЕП, які пос ту по во фор му ють ся під
час пе ре хо ду до ви щих форм інтег рації, є віль не пе ре су -
ван ня в йо го ме жах лю дей, то варів, по слуг та капіталів, а
та кож спіль на політи ка у сфері еко номічних зв'язків із
третіми країна ми [9, с. 37]. Прик ла дом функціону ван ня
як єди но го еко номічно го, так і спіль но го еко номічно го
прос то ру є Євро па. 1991 ро ку після ук ла ден ня уго ди між
Євро пейсь ким со ю зом і Євро пейсь кою асоціацією віль ної
торгівлі (ЄАВТ) бу ло ство ре но Євро пейсь кий еко -
номічний простір, який має ос новні ри си відповідно го
ме ханізму з пев ни ми ви нят ка ми що до відсут ності
уніфікації відно син членів ЄАВТ із третіми країна ми [4,
с. 388]. На пост ра дянсь ко му прос торі спро би ство ри ти
Єди ний еко номічний простір ро би ли в рам ках Мит но го
со ю зу СНД, зго дом – у ЄврА зЕС. 2003 ро ку бу ло підпи са -
но уго ду про ство рен ня ЄЕП між Росією, Ук раїною, Біло -
рус сю та Ка за хс та ном. У Цент ральній Азії бу ли на ма ган -
ня ство ри ти схо же ут во рен ня в рам ках ОЦАС.

Пер шу з цих ор ганізацій ство ре но для про су ван ня
про це су фор му ван ня дер жа ва ми�учас ни ця ми Мит но го
со ю зу Єди но го еко номічно го прос то ру, ко ор ди нації їх
підходів під час інтег рації до світо вої еко номіки та
міжна род ної тор го вель ної сис те ми [10]. У про цесі ста -
нов лен ня ЄврА зЕС ви я ви ли ся йо го ліде ри, своєрідний
центр – Росія й Ка за хс тан. Це зу мов ле но й еко номічни ми
та політич ни ми при чи на ми. Так, на част ку Росії й Ка за хс -
та ну при па дає по над 95% об ся гу йо го то ва ро обігу з
країна ми СНД. Підпи сан ня уго ди про ство рен ня ЄЕП за
участі Біло русі, Ка за хс та ну, Росії та Ук раїни фак тич но
сфор му ва ло цю тен денцією і ста ло підґрун тям для зап ро -
вад жен ня кон цепції різнош видкісної інтег рації вже в
рам ках ЄврА зЕС, діяльність якої пла ну ва ло ся по ши ри ти
на всі нап ря ми дер жав но го регулювання, в то му числі і
зовнішнь о політич ну пло щи ну [9]. Роз ви ток співробіт -
ницт ва в рам ках ор ганізації дек ла руєть ся в різно -
манітних сфе рах – від су то еко номічних до пи тань без пе -
ки (нап рик лад, співробітницт во з при кор дон них пи -
тань).

Аналізу ю чи ос танній період у діяль ності Євразійсь ко -
го еко номічно го співто ва ри ст ва, мож на го во ри ти про
пов то рен ня не доліків, які спос теріга ли ся в еко номічно му
співробітництві в рам ках СНД. Нез ва жа ю чи на предс тав -
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лен ня ЗМІ ЄврА зЕС як найе фек тивнішо го еко номічно го
інтег раційно го уг ру по ван ня се ред усіх схо жих у ць о му
регіоні, дер жа ви�учас ниці так і не ре алізу ва ли про ектів,
за по чат ко ва них у 90�х ро ках XX ст. (зо на віль ної
торгівлі, еко номічний, а зго дом і мит ний со юз) [5]. Ре -
альні інтег раційні про це си в ЄврА зЕС, як і у СНД, відста -
ють від їхнь о го пра во во го оформ лен ня. Фак тич но
країни пе ре бу ва ють на пер шо му етапі інтег рації – ство -
рен ня зо ни віль ної торгівлі. Ор ганізацію мит но го со ю зу
аж ніяк не за вер ше но, так са мо, як і фор му ван ня уз год -
же ної або єди ної політи ки сто сов но тор го вель но го ре -
жи му з третіми країна ми. 

Пер шим суб регіональ ним об'єднан ням, ме тою яко -
го ста ло ство рен ня спіль но го еко номічно го прос то ру,
був Цент раль но азіатсь кий Со юз. На прак тиці об'єднан -
ня зу силь так і не відбу ло ся. Пев ною мірою че рез істо -
ричні су пе реч ності, не без пе ку пе реділу кор донів, виз -
на че них за ра дянсь ко го періоду. Ос нов ною ж пе реш ко -
дою бу ло те, що мо лоді дер жа ви регіону ма ли схо жу
струк ту ру еко номіки та гос по да р ства, од на ко ву но ме -
нк ла ту ру екс по рт ної про дукції, що приз во ди ло до кон -
ку ре нт ної бо роть би між ни ми і зво ди ло нанівець усі
інтег раційні пла ни [11, с. 36]. З од но го бо ку, ліде ри
цент раль но азіатсь ких дер жав дек ла ру ва ли праг нен ня
до інтег рації у рам ках регіону, а з дру го го – ак тив но на -
ма га ли ся за хис ти ти інте ре си влас них дер жав. Та ка тен -
денція є ха рак тер ною для всіх суб регіонів на пост ра -
дянсь ко му прос торі. 30 квітня 1994 ро ку пре зи ден ти
Ка за хс та ну, Уз бе кис та ну, а та кож Кир гизії підпи са ли
До говір про ство рен ня Єди но го еко номічно го прос то ру.
Зго дом бу ла ство ре на роз га лу же на інсти туційна струк -
ту ра, яка за фор маль ни ми оз на ка ми копіюва ла їхні
ана ло ги в СНД. Фор маль но прий няті уго ди ма ли до сить
зро зумілі цілі та зо бов'язан ня, які заз ви чай бе руть на
се бе учас ни ки інтег раційних об'єднань. 1998 ро ку до
до го во ру приєднав ся Тад жи кис тан, а 2004�го – Росія.
Од нак російські екс пер ти, про а налізу вав ши си ту ацію,
до ве ли, що раціональнішим і перс пек тивнішим є роз -
ви ток ЄврА зЕС. Прак тич ним уп ро вад жен ням та ких вис -
новків ста ло прий нят тя рішен ня про об'єднан ня двох
ор ганізацій 2006 ро ку.

Та кий пе ребіг подій має спри я ти оп тимізації інтег -
раційних про цесів у регіоні. Од нак слід зва жи ти на такі
обс та ви ни: зміцнен ня ЄврА зЕС оз на чає ос та точ не роз ме -
жу ван ня країн�членів СНД (ви ок рем лен ня Азер байд жа -
ну, Грузії, Мол до ви та Ук раїни з інших пост ра дянсь ких
країн); Росія по боюєть ся та не ба жає надмірно го по си -
лен ня Ки таю у регіоні (че рез ме ханізми ШОС, до якої
вхо дять більшість дер жав ЄврА зЕС, а та кож КНР і цілі
якої ба га то в чо му збіга ють ся з ціля ми ЄврА зЕС) [8]. На
дум ку де я ких російсь ких фахівців, «го лов ний зміст цієї
події (інкор по рації ОЦАС в ЄврА зЕС. – Авт.) по ля гає в
то му, що, по суті, при пи няє своє існу ван ня ОЦАС, ство -
ре не на тлі роз па ду СРСР без участі Росії. Спро ба вис ту -
пи ти са мостійно, без пат ро на жу з бо ку Росії, зго дом по -
ка за ла, що та ке об'єднан ня ма ло що до дає до мож ли вос -
тей цих дер жав» [2].

Хро но логічно ос таннім у ць о му кон тексті за по чат ко -
ва ний Єди ний еко номічний простір Росії, Біло русі, Ка за -
хс та ну й Ук раїни. У лю то му 2003 ро ку гла ва ми чо тирь ох
дер жав – Біло русі, Росії, Ка за хс та ну та Ук раїни – бу ло
прий ня то рішен ня про ство рен ня Єди но го еко номічно го
прос то ру. Кінце вою ме тою ць о го про ек ту, як і будь�яко -
го іншо го, пов'яза но го із ство рен ням Єди но го еко -
номічно го прос то ру, є до сяг нен ня «чо тирь ох сво бод».
Пер шим ета пом у ре алізації про ек ту з ог ля ду на по зицію
Ук раїни виз на че но ство рен ня зо ни віль ної торгівлі. Для
пер шо го ета пу інтег рації, на пе ре ко нан ня сторін, є всі пе -
ре ду мо ви. Біло русь, Ка за хс тан, Росія і Ук раїна ра зом за -
без пе чу ють до 94% за галь но го ВВП усіх країн СНД і 88%
їхнь о го то ва ро обігу. Кінце вим ета пом інтег рації пе ред -

ба ча ло ся впро вад жен ня єди ної ва лю ти в рам ках
об'єднан ня.

У за яві про ство рен ня ЄЕП заз на че но, що він має ста -
ти «ор ганізацією регіональ ної інтег рації» [3]. Що, згідно
з те орією інтег рації, пе ред ба чає на пев но му етапі ство -
рен ня ор ганів із над національ ною юрис дикцією. Не -
обхідною умо вою ефек тив ності ре алізації про ек ту ЄЕП є
па ри тетність усіх сторін, бо в май бутнь о му їм до ве деть -
ся розв'язу ва ти певні проб ле ми: про тис то ян ня російсь -
ко му капіта лу, де ше вим кон ку рен то сп ро мож ним то ва -
рам російсь ко го ви роб ни цт ва, нев ре гуль о ваність по -
зицій національ них при род них мо но полій, перс пек ти ва
зап ро вад жен ня російсь ко го руб ля як єди ної ва лю ти
об'єднан ня, а та кож не обхідність вне сен ня знач них поп -
ра вок до за ко но да в ства країн�учас ниць ЄЕП.

Ус та нов чи ми до ку мен та ми пе ред ба че но, що ЄЕП
фор муєть ся по е тап но з ура ху ван ням різнорівне вої та
різнош видкісної інтег рації. Це оз на чає, що сто ро ни
усвідом лю ють різні пріори те ти еко номічно го спів -
робітницт ва чо тирь ох еко номічно най роз ви неніших дер -
жав пост ра дянсь ко го прос то ру. Тут, з од но го бо ку, бра -
ла ся до ува ги по зиція Ук раїни, а з дру го го – за лу чен ня
інших дер жав до та ких про ектів, як Со юз на дер жа ва Росії
й Біло русі, ЄврА зЕС та ОЦАС. У кон цепції фор му ван ня
Єди но го еко номічно го прос то ру «Ос новні нап ря ми фор -
му ван ня Єди но го еко номічно го прос то ру» заз на че но, що
фор му ван ня ЄЕП здійснюєть ся згідно із за галь но виз на -
ни ми нор ма ми й прин ци па ми міжна род но го пра ва, а та -
кож на ґрунті досвіду й за ко но да в ства Євро пейсь ко го
Со ю зу.

Нез ва жа ю чи на чис ленні за я ви ук раїнсь ких по са -
довців про участь Ук раїни ли ше в пер шо му етапі ць о го
інтег раційно го уг ру по ван ня – зо ни віль ної торгівлі, –
пла ни з роз бу до ви об'єднан ня засвідчу ють у кінце во му
ре зуль таті ство рен ня Єди но го еко номічно го прос то ру,
що в кла сичній формі пе ред ба чає ство рен ня над -
національ них ор ганів для ре гу лю ван ня відповідних пи -
тань. Для ство рен ня зо ни віль ної торгівлі не обхідне
підпи сан ня відповідної уго ди та на явність політич ної
волі в дер жа вах, які праг нуть ство ри ти цю зо ну віль ної
торгівлі. На га даємо, що в ме жах СНД бу ла ук ла де на уго -
да про зо ну віль ної торгівлі, яку підпи са ли всі учас ни ки
про ек ту ЄЕП, але яка так і не бу ла ре алізо ва на. Аналіз
цілей та зав дань, що став лять ся пе ред ЄЕП, засвідчує
їхню то тожність цілям і зав дан ням ЄврА зЕС. Єди не, чим
різнять ся ці ут во рен ня, – участь Ук раїни з усіма
наслідка ми ць о го. Мож на го во ри ти про ство рен ня про -
ек ту ЄЕП «спеціаль но під Ук раїну», що, у свою чер гу,
уза леж нює йо го ре алізацію від по зиції на шої дер жа ви.
Од нак поп ри ці відмінності не мо же мо го во ри ти ні про
ефек тивність ре алізації про ек ту Мит но го со ю зу/ ЄврА -
зЕС від 1995 ро ку, ні про ефек тивність і ство рен ня ЄЕП
від 2003�го.

До сяг нен ня рівня еко номічно го со ю зу оз на чає пе -
рехід до нас туп ної стадії інтег рації, на якій відбу ва ють ся
ко ор ди нація мак ро е ко номічної політи ки, уніфікація за -
ко но да в ства у ва лютній, бюд жетній, гро шовій га лу зях,
зап ро вад жен ня спіль ної ва лю ти то що. На ць о му етапі
ви ни кає пот ре ба у ство ренні не ли ше наг ля до вих, а й ре -
гу лю ючих ор ганів, яким пе ре даєть ся час ти на су ве реніте -
ту та пов но ва жень національ них урядів. Такі ор га ни
наділені пра вом прий ма ти рішен ня без уз год жен ня з
уря да ми країн�учас ниць і час то ма ють над національ ний
ха рак тер. Найцікавішим є те, що поп ри перші кро ки в
роз бу дові дер жав ності країн СНД на період 1993�1994
років се ред нап рямів співробітницт ва, які зак ла да лись,
зок ре ма й у ста туті СНД, виз на ча ло ся ство рен ня еко -
номічно го со ю зу [12].

Шос та стадія пе ред ба чає фор му ван ня політич но го
со ю зу, що, у свою чер гу, оз на чає роз роб ку ме ханізмів
про ве ден ня спіль ної зовнішньої політи ки, політи ки у
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сфері без пе ки, обо ро ни, внутрішніх справ і юс тиції,
цілко ви те ска су ван ня внутрішніх кор донів для пе -
реміщен ня гро ма дян і ван тажів то що. Фак тич но ство -
рюєть ся об'єднан ня дер жав з еле мен та ми фе де рації.
Прик ла дом та ко го ета пу на шля ху інтег рації мо же бу ти
ство рен ня Со юз ної дер жа ви Росії та Біло русі [1]. Про те на
прак тиці інтег раційні про це си в ць о му об'єднанні пе ре -
бу ва ють на по чат ковій стадії в еко номічній пло щині. Що -
до інсти туціональ ності, то сто ро ни по ча ли роз роб ля ти
про ект конс ти туційно го ак ту.

Се ред істот них проб лем знач ної кіль кості досліджень
інтег раційних про цесів у різних регіонах світу, зок ре ма і
на пост ра дянсь ко му прос торі, є аналіз інсти туційних ме -
ханізмів без ура ху ван ня суті інтег рації. Ар гу мен ти на ко -
ристь інтег раційно го ха рак те ру тих чи інших уг ру по вань
ґрун ту ють ся на комп ле кс ності за ходів або інтег раційних
уст ремліннях керівників дер жав, що ство рю ва ли ці
об'єднан ня. Вар то за у ва жи ти, що в пе ре важній біль шості
регіональні еко номічні ор ганізації країн із пе рехідною
еко номікою за ха рак те ром та змістом пе ре бу ва ють на
доінтег раційно му рівні. І то му, на на шу дум ку, доціль но
го во ри ти про них ли ше як про регіональ не
співробітницт во. У ба гать ох досліджен нях, прис вя че них
інтег раційним про це сам на пост ра дянсь ко му прос торі, ці
ка те горії не відок рем лю ють, підміню ючи од ну од ною,
на зи ва ю чи інтег рацією будь�які фор ми регіональ но го
еко номічно го співробітницт ва, «нез ва жа ю чи на йо го
масш та би та гли би ну» [7, с. 360]. Ця ка те горія є шир шою
і пе ред ба чає ба га тос то роннє співробітницт во в га лузі
політи ки, еко номіки, транс пор ту й зв'яз ку, куль ту ри,
еко логії та інших нап ря мах на різних рівнях
(міжрегіональ но му, суб регіональ но му та транс кор дон -
но му). В ос нові цієї ка те горії ле жить по нят тя ко опе рації,
що відповідає прак тиці на родів чи біль ших спіль нот, які
пра цю ють відповідно до уз год же них цілей та за до по мо -
гою мож ли вих ме тодів замість то го, щоб пра цю ва ти ок -
ре мо, кон ку ру ю чи.

Інша проб ле ма по ля гає у політи зації всіх про цесів,
що відбу ва ють ся у відно си нах но вих не за леж них дер -
жав. Зро зуміло, що еко номіка й політи ка є тісно взаємо -
пов'яза ни ми, про те склад країн–учас ниць інтег раційних
уг ру по вань, а та кож нап ря ми роз вит ку цих об'єднань
до волі час то су пе ре чать логіці роз вит ку еко номічних
відно син у чис то му виг ляді. Нап рик лад, у Євразійсь ко му
еко номічно му співто ва ристві, яке згідно з ціля ми та зав -
дан ня ми своєї діяль ності має інтег раційний ха рак тер,
бе руть участь най мо гутніші дер жа ви пост ра дянсь ко го
прос то ру – Росія та Ка за хс тан і найбідніші – Тад жи кис тан
та Кир гизія. Про ект ство рен ня Єди но го еко номічно го
прос то ру Біло русі, Ка за хс та ну, Росії та Ук раїни хро но -
логічно збігся з ак тивізацією ук раїнсь ко�російсь ких
відно син та з ви бо ра ми Пре зи ден та Ук раїни, після яких з
ук раїнсь кої сто ро ни не бу ло до сяг ну то жод но го прог ре -
су в ре алізації підпи са них раніше до мов ле нос тей, а реш -
та три учас ни ки виріши ли ре алізу ва ти ці про ек ти в рам -
ках ЄврА зЕС.

Се ред чин ників політич но го ґатун ку, які впли ва ють
на ефек тивність інтег раційних про цесів, слід наз ва ти
особ ли вості політич них сис тем пост ра дянсь ких дер жав,
в біль шості яких гла ва дер жа ви є інсти туційно силь ним
та має ши ро ке ко ло пов но ва жень, в то му числі і тих, що
на ле жать до ком пе тенції ви ко нав чих ор ганів вла ди. На
прак тиці це приз во дить до надз ви чай но ве ли ко го впли -
ву осо би гла ви дер жа ви на прий нят тя зовнішнь о політич -
них рішень. У ре зуль таті ефек тивність співпраці за ле -
жить від суб'єктив них чин ників і ок ре мих пер со налій. Та -
ко му роз вит ку си ту ації спри я ють і ме ханізми ба га тос то -
рон ньої співпраці, які вста но ви лись між но ви ми не за -
леж ни ми дер жа ва ми. Так, де далі частіше відбу ва ють ся
так звані не фор мальні саміти глав дер жав, які, на дум ку
ба гать ох уче них і дип ло матів�прак тиків (нап рик лад,

Г. Ніколь со на, В. По по ва), вже є політи кою, а не дип ло -
матією, де діють відповідні мо ти ви та ме то ди прий нят тя
рішень.

От же, співробітницт во дер жав пост ра дянсь ко го
прос то ру, ме тою яко го є інтег рація, дістає по даль ше
інсти туційно�ор ганізаційно го оформ лен ня, не на бу ва ю -
чи вод но час ре аль но го змісту. Най по ши ренішим фор ма -
том для оформ лен ня цієї співпраці є зо на віль ної
торгівлі, уго ди про ство рен ня якої бу ли підпи сані на
різно му рівні між дер жа ва ми СНД, але так і не бу ли ство -
рені. Зва жа ю чи на ета пи інтег рації, які ви ок рем лю ють
фахівці, ця фор ма ко опе рації є пер шим ета пом, то му го -
во ри ти про ре алізацію усіх по даль ших інтег раційних
стадій не ак ту аль но. Політич ний чин ник над то впли ває на
всі сфе ри відно син но вих не за леж них дер жав, зок ре ма й
еко номічну, що приз во дить до стаг нації та не ефек тив -
ності інтег раційних про ектів.
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